

ПРИМЕНЕНИЕ СИЛ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ ПРИ ЛИКВИДАЦИИ КРУПНОМАСШТАБНЫХ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ



НАЧАЛЬНИК ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО РЕГИОНАЛЬНОГО
ЦЕНТРА МЧС РОССИИ
Александр Витальевич Соловьёв

МЧС России проводит постоянную системную работу по выработке и внедрению новых подходов к организации и ведению гражданской обороны, и в первую очередь по совершенствованию сил гражданской обороны, а также способов и методов защиты населения, материальных и культурных ценностей.

Положительным фактором совершенствования гражданской обороны в Российской Федерации является то, что сегодня созданы базовые основы для дальнейшего ее развития. Важно отметить серьезные качественные изменения в правовом регулировании общественных отношений в области гражданской обороны и, как следствие, создание необходимой нормативной правовой базы. Разработаны новые подходы к организации защиты населения и территорий, обеспечивающие повышение готовности и эффективность реагирования сил гражданской обороны при ликвидации чрезвычайных ситуаций в условиях мирного времени. Качественные изменения произошли в разработке и внедрении новых и перспективных средств и технологий проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ, подготовки населения, сил и руководящего состава гражданской обороны.

Развитие сил гражданской обороны направлено на повышение их готовности к решению возложенных задач и минимизацию возможных потерь среди населения и материального ущерба в результате опасностей, возникающих при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера.

Основными принципами формирования сил для решения задач в области гражданской обороны в мирное и военное время на региональном и муниципальном (местном) уровнях в современных условиях являются:

- создание группировки сил гражданской обороны на принципах постоянной готовности, мобильности и необходимой оборонной достаточности;

- оснащение сил гражданской обороны современными видами вооружения и техники;
- обеспечение эффективного применения сил гражданской обороны не только при военных конфликтах, но и при реагировании на чрезвычайные ситуации в мирное время.

На сегодняшний день в субъектах Российской Федерации, муниципальных образованиях и организациях Дальневосточного федерального округа создана группировка сил гражданской обороны общей численностью более 100 тыс. человек, способная эффективно выполнять задачи в области гражданской обороны.

Во всех субъектах Дальнего Востока Российской Федерации приняты нормативные правовые акты, позволяющие в полном объеме осуществлять подготовку, оснащение и применение сил гражданской обороны. Речь идет о следующих документах: «Об обеспечении населения и сил гражданской обороны материально-техническими, продовольственными, медицинскими и иными средствами», «О подготовке населения и сил гражданской обороны», а также «О поддержании сил и органов управления гражданской обороны в готовности к действиям». Ведется целенаправленная работа по созданию 4 арктических спасательных центров МЧС России и поисково-спасательных подразделений ФГКУ «ДВРПСО МЧС России» на Курильских о-вах, которые обеспечат своевременное выполнение задач гражданской обороны в указанных регионах.

Дальневосточным региональным центром МЧС России во взаимодействии с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, руководителями организаций Дальневосточного федерального округа организована подготовка сил гражданской обороны к действиям по их предназначению. Ежегодно проводятся более 40 тренировок и учений, в ходе которых особое внимание уделяется выработке навыков и готовности формирований гражданской обороны к ликвидации крупномасштабных чрезвычайных ситуаций.

Проводимая работа позволила эффективно решать задачи по защите населения и территорий при ликвидации крупномасштабных чрезвычайных ситуаций, в том числе и крупномасштабного наводнения 2013 года на территории ДФО. Всего в ходе ликвидации последствий наводнения было эвакуировано более 32 тыс. человек, в том числе более 9 тыс. детей; особо отметим здесь, что гибели людей при прохождении паводка и в ходе ликвидации его последствий не допущено.

Для приема эвакуируемого населения силами гражданской обороны было подготовлено 250 пунктов временного размещения вместимостью более 45 тыс. человек.

Проведенные мероприятия по экстренному наращиванию берегоукрепительных сооружений позволили частично сдержать разрушительное воздействие паводковых вод и значительно снизить ущерб для населенных пунктов. Всего за время паводка на территории ДФО было возведено более 142 км временных защитных дамб, в которые уложено более 3 млн мешков с песком.

Как особый пример стойкости и героизма личного состава сил гражданской обороны можно отметить защиту Мылкинской дамбы Комсомольска-на-Амуре, где личным составом был выстроен живой заслон, что позволило спасти дамбу от размыва нагонными волнами.

В ходе ликвидации последствий крупномасштабного наводнения была развернута и задействована группировка сил и средств гражданской обороны и РСЧС численностью более 46 тыс. человек и 7 тыс. единиц техники, в том числе от МЧС России – более 11 тыс. человек и 1,5 тыс. единиц техники. Кроме того, применялась авиационная группировка из более чем 50 воздушных судов, в том числе от МЧС России – 13 воздушных судов и 2 беспилотных летательных аппарата.

Как передовой опыт можно отметить консолидацию сил гражданской обороны в вопросах медицинского обеспечения и защиты в условиях крупномасштабной чрезвычайной ситуации. Медицинская помощь гражданам, пострадавшим в результате чрезвычайной ситуации и эвакуированным из зоны подтопления, оказывалась в приоритетном порядке во всех медицинских организациях независимо от ведомственной принадлежности. Высокую слаженность и профессионализм показали следующие медицинские подразделения экстренного реагирования:

- государственный центральный аэромобильный спасательный отряд;
- медицинский отряд специального назначения Министерства обороны Российской Федерации;



- мобильный отряд экстренной медицинской помощи Федерального медико-биологического агентства;
- полевой госпиталь Всероссийского центра медицины катастроф.

Особо нужно отметить оперативность и высокий профессионализм больниц и станций скорой медицинской помощи пострадавших территорий при оказании медицинской помощи как населению, так и участникам ликвидации чрезвычайной ситуации.

В ходе проведения аварийно-спасательных работ личный состав сил гражданской обороны во взаимодействии с Вооруженными Силами Российской Федерации, воинскими формированиями и добровольцами, проявляя мужество, стойкость и самоотверженность, выполнил все поставленные задачи по спасению пострадавших, оказанию помощи населению в сложных условиях.

В целом полученный опыт применения сил и средств гражданской обороны во взаимодействии с другими силовыми ведомствами, волонтерским движением, а также эффективного использования имеющихся материально-технических ресурсов при ликвидации крупномасштабных чрезвычайных ситуаций позволяет сделать вывод, что направление выбрано верное и работа по нему может развиваться в дальнейшем.

МЧС России как федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий управление гражданской обороной, продолжает работу по подготовке населения, руководителей различных уровней в вопросах организации гражданской обороны, повышения мобильности сил и оснащения их современными, высокотехнологичными средствами проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ.